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POLINOMIOS
Defini¢ao: Dado um nimero natural n e os nimeros complexos a,, a, ,, a, ,, **, a,, 4,, a,, denominamos

funcdo polinomial ou polindmio em IR a funcao:
P(x)=a,x"+a, x"" +a, ,x" 7 +--+a,x’ +ax+a, definida para todo IR.

Os ndmeros a,, a, ,, a, ,, **, a,, a,, a, sdo os coeficientes do polindmio.

n—-1°
x€ IR € a varidvel e q, € o termo independente.
Grau de Polinomio: Dado um polindmio com pelo menos um termo de coeficiente ndao nulo, o grau de P(x)

é o maior expoente da varidvel x nos termos com coeficiente diferente de zero indica-se por gr(P).

Obs. Nio se define grau de polindmio nulo.

Exemplos: P(x)=8x"-7x+2— gr(P)=
P(x)=5x*-0x+10— gr(P)=
P(x)=8—gr(P)=
P(x)zO%,ngr(P).

Valor Numérico de um Polinémio: O valor numérico do polindmio P(x), para x=a, é o nimero que se

obtém substituindo x por a e efetuando todas as operagdes indicadas pela relagdo que define o polindmio.

Exemplo: Se P(x)=x"+2x"—x—1, o valor numérico de P(x),para x=2,é:

Raiz ou zero de um Polindmio: Se um nimero complexo (real ou imagindrio) a € raiz ou zero de P(x),
entdo P(a)=0.

Exemplo 1: No polindmio P(x)=x"—5x+6, temos P(2)=0; entdo 2 é araiz ou zero de P(x).

Exemplo 2: Sabendo-se que -3 é raiz de P(x)= x’ +4x* —ax+1, calcular o valor de a.

Polinbmio Nulo: Um Polindmio é nulo se todos os coeficientes sdo iguais a zero, ou seja,
-1 -2 2 e c A .
P(x)=ax"+a, x"" +a,,x""+---+a,x" +ax+a, é polindmio nulo se e somente se,
a,=a,,=a,,=-=a,=a,=4a,=0.

N3ao se define grau de polindmio nulo.

Polindmios Idénticos ou Iguais: Dois polindmios A(x) e B(x) sdo iguais ou idénticos quando os

coeficientes dos termos de mesmo grau sdo iguais.
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Exemplo 1: Calcular a, b e c, sabendo-se que x° —2x+1=a(x* +x+1)+(bx+c)(x+1).

B 5x+10

+ =— ,calcular A e B.
x+4 x-1 x"+3x—-4

Exemplo 2: Sabendo-se que

Operacoes com Polindomios: Por meio de exemplos, vamos retomar opera¢des conhecidas no estudo de
expressoes algébricas, como adi¢do, subtracdo e multiplicacdo de polindmios, além da multiplicagdo de um
numero real por um polindmio. Em seguida, estudaremos mais detalhadamente a divisdo de polindmios.

Exemplo 1: Se A(x)=3x>+2x-1 e B(x)=—x"+4x"—-2x-5. Calcular A(x)+B(x).

Exemplo 2: Se A(x)=3x>—4x+1 e B(x)=5x>-3x+4. Calcular A(x)-B(x).

Exemplo 3: Se A(x)=2x"—-4x’+5x—3. Calcular 7[ A(x)].
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Exemplo 4: Se A(x)=3x"—4x+1 e B(x)=3x+4. Calcular A(x)-B(x).

Divisdo de Polinomios

Método de Euclides: Consiste simplesmente em fazer a divisdo de polindmios usando a “chave”.

Exemplo: Dividir o polindmio A(x)=4x>-2x+3 por B(x)=2x-1.

Método de Descarte: Sejam dois polindmios A(x) e B(x), com B(x)#0.

Efetuar a divisdo de A por B ¢ determinar dois polindmios Q(x) e R(x) que satisfacam as seguintes

conﬁg(ie;s: B(x) 1) A(x)=0(x) B(x)+R(x)
R(x) Q(x) 2) gr(R)<gr(B) ou R(x)=0.

Nessa divisdo, temos:
A(x) é o dividendo. B(x) é o divisor. Q(x) é oquociente.  R(x) é o resto.

Observacio: Se B(x) é odivisorde A(x) & R(x)=0.

Exemplo 1: Determinar o quociente de A(x)=x"+x’—7x*+9x—1 por B(x)=x"+3x-2.

Exemplo 2: O polindmio P(x)= x’ + px+q é divisivel por x> +2x+5. Calcular os valoresde p e ¢.
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Divisdo de um P(x) por um bindmio do tipo ax+b

e Teorema do resto: O resto de um polindmio P(x) pelo bindmio (ax+b) é igual a P(—éj
a

® Se o polindmio P(x) € divisivel por (ax+b) entdo P(—éjzo, logo _b é raiz de P(x).
a a

® Se o polindmio P(x) é divisivel por (x—a) (x—b) entdo P(a)=0 e P(b)=0,logo a e b sdo raizes
de P(x).

Exemplo: Determinar o valor de p, para que o polindmio P(x)= 2x° +5x” — px+2 seja divisivel por x—2.

Dispositivo pratico de Briot-Ruffini: S6 pode ser usado para divisor do 1° grau do tipo ax+b.

Exemplo: Determinar o quociente € o resto da divisdo de P(x)=3x’—5x"+x—2 por x—2.

Exercicios
1. Considere os polindmios A(x)=x>—x+1; B(x)=-2x*+3 e C(x)=x’—x+2. Represente sob a forma

de polindmio reduzido e dé o grau de:

a) A—2B+C b)(A-B)"-3(C+B)
2. Transforme num polindmio reduzido e ordenado segundo as poténcias decrescentes de x cada um dos
polindmios:
a) P(x)=5x+1—-| (x+1) —x(3-x)’ b) (e eal o L) oy
X X X X X PZ(X)—4)C 2 X 2(2 x)

3. Dado o polindmio P(x)=2x"—x*+x+3, calcular p(2)-2P(-1).

)

4. Sejam os polindmios A(x)=x’—x*+x—1e B(x)=-3x>+x+2. Calcule:

a) A(%j—B(—l) b) A(0)+ B(1)
5. Sendo P(x)=x"—-2x+1, calcule:
a) P(i) b) P(1+i) ¢ P(2-i)

6. Determine me R, para que o polindmio P(x)=(m—4)x’+(m’=16)x” +(m+4)x+4 seja de grau 2.
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7.
8.
9.

10.

11.

O polindmio P é tal que P(x)+x-P(2—x)=x"+3 paratodo x real. Determine P(0), P(1) e P(2).
Sabendo que -3 é raiz de P(x)=x"+4x’ —ax+1, calcule o valor de a.

Se P(x)=x"+(a—-2)x*+(b—4)x—3 admite as raizes 1 e -1, calcule os valores de a € b.

Num polindémio P(x), do 3"grau, o coeficiente de x* é 1. Se P(1)=P(2)=0 e P(3)=30, calcule o
valor de P(-1).

Seja o polindmio P(a+2)=2a>—-3a+1.

a) Calcule P(-1) e P(4).  b)Determine P(a).

12.

13.
14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.
22.
23.
24.

25.

26.

27.

28.

29.

30.

Determine m, n e p,de modo que (mx2 +nx+ p)(x+1) =2x’ +3x" —2x-3.
Sendo X’ +1= ()c+1)(x2 +ax+b) , para todo x real, determine os valoresde a e b.

Calcule a, b e ¢ pertencentes ao conjunto dos nimeros reais, de modo que para todo valor real de x se
2
tenha 3x* +ax+b=(x-b) +cx’ +x.

Considere os polindmios A(x)=x>-3x+1, B(x)=(x+4)(2-5x) e C(x)=mx’+(n+4)x-2p.
Determine m, n e p de modo que A(x)+B(x)=C(x).

Ache 0s valores de m, n e p que satisfazem a igualdade:
5x°=19x+18=p(x=2)(x=3)+m(x=1)(x=3)+n(x-1)(x-2).

Calcule a, b, ¢ e d, para que o polindmio P (x)=a(x+c) +b(x+d) seja idéntico a
P (x)=x"+6x>+15x+14.

Dados A(x)=(a+1)x*+(b—1)x+c e B(x)=ax’+bx—3c, calcule a, b e ¢, para que
A(x)+B(x)=0.

Determine A, B e C na decomposi¢ao 31 = A + 129x+C .
x =1 x-1 x"+x+1
5-3x A B C
N t—
x =5x"+6x x x-2 x-3
D& o quociente e o resto da divisdo de f(x)=2x"+x’—x+2 por g(x)=x"+3x+1.

Ache Q(x) e R(x) nadivisiode A(x)=x"—1 por B(x)=x+1.

Determine A, B e C, sabendo que

Determine @ e f3, para que seja exata a divisdo de A(x)=2x"+ax’+ fx—1 por B(x)=2x"—x—1.
Determine p e ¢, de modo que o resto da divisdo de A(x)=x"+ px’ —x> +qx+1 por B(x)=x"+x+1
sejaiguala x+2.

Dividindo (x’—4x*+7x-3) por um certo polindmio P(x), obtemos o quociente (x—1) e o resto
(2x—1) . Determine o polindmio P(x).

Dados os polindmios F =3x" —2x*—11, G=x’-2x—1 e H = x+1, determine:

a) O polindmio P=(F-3G)+H . b) O grau do polinémio (F-G).

Calcule o resto da divisao de:

a) x°+5x—1 por x+1. b) 3x*—x’+4x por x—2. ¢) 6a’+2a’—a+3 por 2a.

Dé o resto da divisdo de P(x)=x’+7x>—2x+1 por:

a)x—-3. b)x+3. ¢) 2x+5.

Ache k, de modo que o polindmio P(x)=x’—x’+kx—1 dividido por:

a) x—1 déresto4. b) 2x—3 déresto -1.

Determine o resto da divisao de:

a) x’+x+2 por x—1. b) 5x° +2x"—x+4 por x. ¢) x*—x"+x” por x+2.
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31. Qual ¢ o niimero real que se deve adicionar a P(x)= x’ —2x” 4+ x para se obter um polindmio divisivel por
x=37?

32. O polindmio A(x) do 2° grau dividido por x, (x—1) e (x+2) apresenta restos 1, 0 e 4, respectivamente.
Calcule A(x).

33. Determine o polindmio P(x) do 3° grau que se anula para x=1 e que, dividido por x+1, x—2 e x+2,

apresenta resto igual a 6.
34. Determine m e n, de modo que P(x)=2x"—x’+mx’ —nx+2 seja divisivel por (x—2) (x+1).

35. O polindmio P(x)=x*—4x’ +mx’ +4x+n é divisivel por (x—1)(x—2). Calcule o valor de 5m+2n.

36. Nos esquemas abaixo, foi aplicado o dispositivo pritico de Briot-Ruffini, calcule o valor dos elementos
desconhecidos em cada um deles:
a) 2|a b ¢ d b) -1|a b ¢ d
1 3 2 1 4 2 -1 0
37. Ache o quociente e o resto da divisao de:
a) P(x)=x"—x* por x—=1.  b) P(x)=-2x"+x"+x por x+2.

38. Aplicando o dispositivo pratico de Briot-Ruffini, calcule o quociente e o resto da divisao de:
a) P(x)=x"-5x"+2x"+3x-1 por x-2.

b) P(x)=2x"—x>-1 por x—1.
¢) P(x)=5x*-3x+2 por x+3.
(

d) P(x)=4x"-5x*+1 por x—1.

e) P(x)=2x"-3x>+x+2 por 2x—1.

f) P(x)=x"-2x+1 por 2x-3.

Respostas

la)x’ +5x* —2x-3, grau 3. b)9x*—9x’ —5x> +7x—11,grau 4. 2.a) x’—7x>+12x. b) —6x2+11x—1?7.
3.?. 4.a)%. b)-1. 5.a) —2i. b)-1. ©-2i. 6.AZmeR. 7.a) P(0)=3. b)P(1)=2. ¢)P(2)=1.
8.a=—?. 9.a=5eb=3. 10.66. 1l.a)P(-1)=28 ¢ P(4)=3. b)P(a)=2a"-1la+15.
12. m=2,n=1e p=-3. 13.a=-1eb=1. 14. a=1,b=0ec=2o0ua=-1,b=lec=2.
15.m=—4,n=—256p=—%. 16. m=0,n=3¢e p=2. 17.a=1,b=3,c=2ed=2.
18.a=—%,b=%ec=0. 19.A=%,B=—%CC=—§. 20.A=%,B=%6C=—g.

21. Q(x)=2x-5¢e R(x)=12x+7. 22. Q(x)=x’—x’+x-1¢e R(x)=0. 23.a=1e f=-2. 24.p=0ce
g=-1. 25.P(x)=x>-3x+2. 26.a)-2x+8. b)6. 27.a)-5. b)52. ¢)3. 28.a)85.

b)43. c)%. 29.a)k =5. b)kz—%. 30.a)4. b)4. ©52. 31.-12. 32.A(x)=éx2—%x+l.

33. P(x)=x+x"—4x+2. 34.m=-6en=1. 357. 36a)a=1,b=1,c=-8ed=5. b)a=4,b=2,
c=-3 e d=-1. 37.2)0(x)=x"+x* e  R(x)=0. b)R(x)=246 e
O(x)=-2x"+4x" —8x* +16x° —31x* + 62x—123. 38.a) O(x)=x"-3x"-4x-5¢ R(x)=-11.

b) O(x)=2x>+x+1¢e R(x)=0. ¢) Q(x)=5x—18 ¢ R(x)=56. d) Q(x)=4x"-x’—x>—x-1 e R(x)=0.
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